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Πληροφορίες από ένα διάγραμμα ορμής. 

Στο διπλανό διάγραμμα δίνεται η μεταβολή της ορμής του σώματος 

Α, μάζας m1=m, που οφείλεται στην κεντρική ελαστική κρούση του 

με ένα δεύτερο σώμα Β, μάζας m2=2m. Τα σώματα βρίσκονται σε 

λείο οριζόντιο επίπεδο και η προς τα δεξιά κατεύθυνση θεωρείται 

θετική. 

i) Το σώμα Β πριν την κρούση: 

α) Είναι ακίνητο. 

β) Κινείται προς τα δεξιά. 

γ) Κινείται προς τα αριστερά. 

ii) «Τη χρονική στιγμή t1 που μηδενίζεται η ορμή του Α σώματος, τα δυο σώματα έχουν τις ελάχιστες κινη-

τικές τους ενέργειες». Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την πρόταση αυτή; 

iii) Η τελική ορμή του σώματος Β είναι ίση: 

α) α,   β)  2,5 α,    γ) 4,5 α,    δ) 5,5 α. 

Απάντηση. 

i) Έστω ότι το Β σώμα είναι ακίνητο πριν την κρούση. Τότε το Α σώμα μετά την κρούση θα αποκτούσε 

ταχύτητα: 
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Ενώ η τελική του ταχύτητα είναι ίση με: 
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Βλέπουμε δηλαδή ότι το σώμα Α αποκτά μικρότερη ταχύτητα από αυτήν που αντιστοιχεί σε ακίνητη 

σφαίρα Β, πράγμα που σημαίνει ότι η σφαίρα Β κινείται προς τα δεξιά!!!  

Πράγματι ας το δούμε και με εξίσωση: 

Η ταχύτητα της Α σφαίρας μετά την κρούση, υπολογίζεται από την εξίσωση: 
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Το σώμα Β δηλαδή πριν την κρούση κινείται προς την θετική κατεύθυνση, προς τα δεξιά. 

ii) Στο διπλανό σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις αλληλεπίδρασης μεταξύ 

των δύο σωμάτων κάποια στιγμή στη διάρκεια της κρούσης. Με βάση την 

κατεύθυνση των δύο δυνάμεων, συμπεραίνουμε ότι το Α, επιβραδύνεται, 

μηδενίζεται η ταχύτητά του τη στιγμή t1, πριν επιταχυνθεί προς τα αρι-

στερά. (άρα τη στιγμή αυτή έχει την ελάχιστη κινητική του ενέργεια, αφού στη συνέχεια επιταχύνεται προς 

τα αριστερά). Αντίθετα το σώμα Β που αρχικά έχει ταχύτητα προς τα δεξιά, επιταχύνεται σε όλη τη  διάρ-

κεια της κρούσης. Με άλλα λόγια το έργο της δύναμης F2 είναι θετικό με αποτέλεσμα η κινητική του 

ενέργεια να αυξάνεται σε όλη τη διάρκεια της κρούσης. Συνεπώς η ελάχιστη κινητική ενέργεια του Β 

σώματος, είναι τη στιγμή που αρχίζει η κρούση, η αρχική κινητική του ενέργεια. Η πρόταση είναι λανθα-

σμένη. 

iii) Από την αρχή διατήρησης της ορμής για το σύστημα, παίρνουμε: 
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Σωστό το δ). 

 

dmargaris@gmail.com 
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